



# XXII ОБЛАСТНАЯ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНАЯ ПАРТКОНФЕРЕНЦИЯ



НА СНИМКЕ: в зале заседаний конференции.

Фото А. Влотникова.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

Вчера в Кемерове начала свою работу XXII областная отчетно-выборная партийная конференция.

Конференцию открыл первый секретарь обкома КПСС А. Г. Мельников. Он сообщил, что на XXII отчетно-выборную партийную конференцию избран 771 делегат. На час открытия зарегистрировано 734. Конференция объявляется открытой.

Делегаты сформировали составы рабочих органов конференции — президиум (из пяти человек), секретариат, мандатную комиссию, комиссию по подготовке проекта постановления по отчетному докладу областного комитета партии, по подготовке резолюции по проектам Платформы ЦК КПСС к XXVIII съезду партии и Устава КПСС.

После непродолжительного обсуждения была утверждена повестка дня конференции:

1. Отчет о работе обкома КПСС.
2. Отчет ревизионной комиссии областной партийной организации.
3. О проекте Платформы ЦК КПСС к XXVIII съезду партии и Устава КПСС.
4. О статусе газеты областной партийной организации.
5. Выборы первого секретаря областного комитета КПСС.
6. Выборы председателя контрольно-ревизионной комиссии областной партийной организации.
7. Выборы областного комитета КПСС.
8. Выборы контрольно-ревизионной комиссии областной партийной организации.
9. Утверждение результатов голосования по выборам делегатов на XXVIII съезд КПСС.
10. О предложениях областной партийной организации по кандидатурам в состав центральных выборных органов КПСС.

Принимается решение, что два последних пункта будут перенесены на второй этап работы конференции.

Делегаты заслушали отчетные доклады, с которыми выступил первый секретарь обкома партии А. Г. Мельников и председатель ревизионной комиссии областной партийной организации А. И. Шилов.

На конференции началось обсуждение обоих докладов.

В прениях по отчетному докладу приняли участие: В. П. Еремеев, первый секретарь Тисульского райкома КПСС; Е. Я. Макаренко, учитель начальных классов Арлоксской средней школы, Юргинский район; Г. Н. Шаров, генеральный директор западносибирского производственного геологического объединения «Запсибгеология»; Б. Т. Горбунов, секретарь парткома совхоза «Лебедевский», Промышленновский район; А. С. Новиков, секретарь парткома шахты им. Ярославского, г. Ленинск-Кузнецкий; А. Г. Тулеев, председатель областного Совета народных депутатов; В. П. Обухов, начальник участка шахты «Северная», г. Кемерово; А. М. Зайцев, первый секретарь Беловского горкома КПСС; В. П. Певцов, горнорабочий очистного забоя шахтоуправления «Сибирское», г. Анжеро-Судженск; М. Ф. Почечуев, секретарь парткома Новокузнецкого леспромхоза; А. Н. Шерстобитов, секретарь парткома разреза «Сибирский», г. Мыски; В. В. Гарферт, председатель профсоюзного комитета Салаирского горно-обогатительного комбината; Н. М. Колесников, учитель средней школы № 2, г. Прокопьевск; А. В. Каутер, горный мастер шахты «Красноамурская», г. Киселевск; В. И. Петриченко, слесарь локомотивного депо, г. Белово; С. Ф. Щербаков, первый секретарь Междуреченского горкома КПСС; В. А. Харчевный, первый секретарь Таштагольского горкома КПСС; Н. Н. Адаменко, первый секретарь Промышленновского райкома КПСС; Ю. Н. Смирнов, мастер Новокузнецкого пассажирского автотранспортного предприятия № 2, г. Новокузнецк; Ю. И. Колесов, мастер коксового цеха Кемеровского коксохимического завода; В. Е. Изоткин, первый секретарь Юргинского горкома КПСС; А. И. Ленский, первый секретарь Новокузнецкого горкома КПСС.

Сегодня конференция продолжит работу.

# ОТЧЕТНЫЙ ДОКЛАД ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС XXII ОБЛАСТНОЙ ПАРТИННОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

Товарищи!

После XXI областной партийной конференции прошло слишком мало времени, чтобы говорить о существенных результатах в выполнении ее крупных решений, делать обобщающие выводы и оценки. Это по меньшей мере навряд, хотя таких попыток было предостаточно, буквально со второго дня после ее проведения.

Речь, на наш взгляд, может идти о том, как реализуется выработанная конференцией политическая линия, насколько твердо и последовательно действует партийная организация области в этом направлении, отвечает ли формы и методы работы обкома, партийных комитетов стратегии перестройки и текущим задачам в конкретных условиях Кузбасса.

Как вы помните, мы ставили цель через демократизацию и гласность повысить политическую активность трудящихся, побудить трудовые коллективы смелее брать на себя функции самоуправления, самфинансирования, переходить на новые формы производственных отношений, повышать самостоятельность области в решении социально-экономических задач, улучшить условия жизни трудящихся, повернув на это всю индустриальную мощь Кузбасса.

На приоритетное место мы поставили проблемы села, выработали подходы и преодолели его дальнейшее разорение за счет вовлечения в эту работу промышленного потенциала городов и подрайонных строительных организаций.

Перед всеми трудовыми коллективами ставилась задача увеличения производства товаров народного потребления, предоставления услуг населению, широкого развития и наращивания темпов жилищного строительства на базе долгосрочного выполнения годовых планов.

Мы также определили меры по подготовке кадров, повышению роли культуры и знаний, укреплению материальной базы сферы образования, просвещения, здравоохранения и культуры, проработали эти вопросы среди первоочередных.

Уверен, в сфере партийной жизни обком, партийным комитетам предстояло повлечь в реализацию поставленных целей весь производственный, интеллектуальный и творческий потенциал области, возможности советских, профсоюзных, комсомольских организаций, вступить в диалог и взаимодействие со всеми прогрессивными силами и формированиями, выступающими за перестройку. Важная роль отводилась

средствам массовой информации и как руководящим органам, и как коллективному организатору.

Оглядываясь назад, на проделанную за 15 месяцев работу, можно увидеть, что областная партийная организация следовала намеченной линии. Реальные подвижки прошли по всем направлениям где меньше, где больше.

Обком партии направлял эту работу, но в наших действиях было немало старых подходов, медлительности, нечетких оценок действительности. Поэтому идеи и решения, которые мы выдвигали и принимали, часто не отвечали настроению масс и были недостаточно эффективными.

Перестройка и демократизация общества обогнали перестройку и демократизацию партийной организации. Основой и главным просчет в деятельности бюро, секретариата и аппарата обкома, лично мой, как первого секретаря обкома, — это недостаточная тесная связь с первичными партийными организациями, партийными комитетами, коммунисами по этим вопросам.

Хотя поездок и встреч было много, но главные вопросы мы проработали в частности, спонтанное развитие рабочего движения, в котором партийным комитетам пришлось догонять события; появление под прикрытием хозяйственного расчета, группового эгоизма, нанесшего серьезный удар нашему плану помощи селу, жилищному строительству, развитию культуры и спорта.

Сохраняется всевластие монополий, проводниками которых остаются отраслевые объединения, препятствующие усилению самостоятельности предприятий и области в целом в решении социальных проблем.

Не удалось преодолеть однобокую, сугубо критическую направленность прессы, телевидения, радио в ущерб ее организаторской роли. Много напрасных усилий потеряно на конфронтацию с нарождающимися политическими силами и формированиями вместо объединения их на решение конкретных задач.

Конечный недостаток в отставании перестройки партийных организаций, медленным овладением политическими методами в работе и потере уверенности у значительной части партийного актива и коммунистов в связи с общим положением в партии и стране.

Я далек от того, чтобы отвести все эти недостатки к нашим выборным органам: обкому, горкомам, райкомам, партийным комитетам, партбюро. Более того, бес-

спорно, что все члены партийных комитетов (за минусом единиц) добросовестно, ответственно, с полной самоотдачей работали на своих рабочих местах, выполняли данное им партийное поручение, оправдывали доверие товарищей по партии.

Активное участие в работе пленумов обкома из числа рабочих принимали члены и кандидаты в члены обкома В. В. Головин, электротехник Томусинский ГРЭС М. А. Бауло, бригадир артельного звена колхоза «Родина» Яйского района, Ш. Х. Набиев, электросварщик Осинниковского производственного комбината, и многие другие.

Большой вклад в работу комиссий обкома внесли ректор медицинского института А. Д. Ткачев, начальник политотдела УВД областного А. А. Лопата, заведующий кафедрой политэкономии Кемеровского государственного В. А. Шабаев и другие.

Бюро обкома старилось извлекать из заседательской суеты, мелочной опеки партийных комитетов, советских хозяйственных органов, общественных организаций и формирований, от командного стиля руководства. Большой упор делался на политические методы работы, контроль и организацию выполнения постановлений конференции, пленумов и бюро обкома.

Позиция обкома по важнейшим направлениям в области идеологии, организационно-партийной и кадровой, социально-экономической политики легла в основу программы действий областной партийной организации на ближайший период. Были сделаны шаги по повышению роли областного комитета как органа коллективного руководства.

Образованием из членов обкома комиссии рассмотрели около 30 практических вопросов деятельности партийных организаций, участвовали в подготовке документов пленумов, аттестации работников аппарата. Через комиссии обкома КПСС реабилитированы за полтора года 5200 человек, репрессированных в 30-40-е годы, начале 50-х годов.

С пленумов обкома, рассматривавших наиболее важные вопросы, велась прямая трансляция по радио, в репортажах телевидения. Подробные материалы пленумов, постановления бюро публикуются в печати. Проводятся пресс-конференции для журналистов. Для усиления связи с трудящимися используются открытые каналы: «Собственная приемная», «Прямая линия», ведется анализ письменных и устных обращений через ав-

томатизированную систему, созданную Кемеровским госуниверситетом.

Мы отказались от долгосрочных планов, сократили резко количество рассмотренных и принятых постановлений в бюро и секретариате, стремились оперативнее реагировать на бурное течение жизни, но полностью и быстро изменить сложившуюся систему не смогли. И в целом эффективность работы нашего выборного органа была мала. Сработали стереотипы, власть меньшинства, слабая организация информации и обратной связи бюро с членами обкома.

Новая сокращенная структура отделов обкома оказалась непродуманной. Функции их не изменились, а результативность резко упала. Многие дела аппаратом по старым шаблонам, и хотя в него влились новые работники, подавляющее большинство из них сведущие люди, следует признать: в целом аппарат остался консервативным, раздробленным по направлениям, не способным к комплексным оценкам ситуации и соответственно выработке политических мер.

Работники обкома, в том числе некоторые секретари и заводские обкомы, не стали пропагандистами, лекторами, ораторами, политическими бойцами, как того требует время, не установили тесной связи с прессой, мало выступают в средствах массовой информации.

Эти недостатки присущи многим партийным руководителям в горнопромышленных районах, райкомах, коммунисатах, избранным в эти органы. Обком не стал центром, координирующим деятельность горкомов, райкомов, первичных партийных организаций. Встречи с секретарями носили бессистемный характер, не обеспечивали своевременное изучение настроений, координацию действий коммунистов. Многие из партийных комитетов по своему действию не решительно, теряли завоеванные позиции.

Выступая за перестройку, демократизацию партийной жизни, делая в этом направлении определенные шаги, отдельные партийные руководители в то же время медленно ослабляли рычаги централизованного управления, сдерживали развитие оздоравливающих процессов.

Понимая это, бюро обкома еще в августе прошлого года внесло на пленум предложение о проведении отчетов обкома, горкомов и райкомов КПСС на внеочередных партийных конференциях, имея целью пополнить их состав за счет новых, активных коммуни-

стов, показавших себя в ходе забастовочных событий, ученых, общественными работниками гуманитарной сферы.

Это предложение, как известно, не было принято. Я считаю это ошибкой пленума и своей собственной (надо было настоять). Мы потеряли возможность резко подтолкнуть перестройку и обновление в парторганизациях, выиграть время. Последствия этой ошибки — итоги выборов в местные Советы, в ходе которых многие партийные работники проигрвали.

Все эти оценки сознательно вынесены в «голову» доклада, ибо недостатки, которые мы сегодня имеем в деле перестройки экономики, политических и общественных процессов, в значительной мере связаны с недоработкой партии, ее руководящих органов и партийных организаций, конкретных коммунистов.

Если мы сегодня на что-то жалуемся, сетуем или кланем, то надо начинать с себя. Так будет вернее и честнее. Так можно лучше и точнее выработать подходы и решения назревших проблем. А их у нас в Кузбассе много, складывались они годами, в один день их не решить. Но житье области хотят видеть реальными изменениями уже сегодня. И это верно. Трудности перестройки процессов они справедливо связывают с недостатками в деятельности партийных и государственных органов, обидя их в невинности, но не накопившимся проблемам, наземнице, чиновничестве, слабом отстаивании интересов области в высших звеньях власти.

Общественно-политическая ситуация в области остается сложной, социально напряженной. Это ощущается сегодня по сохраняющемуся негативному восприятию партийных работников, коммунистов, потоку критики, порой некорректной, в адрес ЦК КПСС, правительства СССР, местных органов в партийных организациях, на собраниях трудовых коллективов, в средствах массовой информации, по раздающимся кое-где призывам к отставке бюро, секретарей обкома, отдельных горкомов и райкомов партии. Вспомним, к примеру, последние митинги в Новокузнецке. Беловые Мыски с их ультимативными требованиями об отставке горкомов и горисполкомов.

Наша партия открыто и честно заявила об опытах прошлого и настоящие, а сегодняшнее поколение коммунистов взяло на себя всю тяжесть ответственности за их исправление.

Но находится политическая сила, которой важно извлечь и очертить не только историю партии, но все поколения коммунистов, сделать каждого из нас врагами. В такой ситуации далеко не всякий коммунист обладает достаточным запасом идейной убежденности, веры в идеалы партии, знаний, позитивных фактов истории, чтобы дать стойкий ответ клеветникам. Многие не выдерживают, сдают позиции, выходят из партии.

Численность областной партийной организации за прошлый год уменьшилась на 9367 человек (3,8 процента), из этого числа 4229 человек сдали свои партийные билеты. На первое апреля текущего года парторганизация области насчитывает 229019 коммунистов. Березовская, Гурьевская, Осинниковская горнопромышленные парторганизации (первые секретари т. Комаров, бывшие секретари т. Акушев, Никитин) сократились на восемь-одиннадцать процентов. В целом по области первичных парторганизаций стало меньше на 31, человек — на 75 партийных групп — на 1770. Уменьшилось число парткомов.

В прошедшем году три четверти парторганизаций не вели прием в ряды КПСС. Среди них такие крупные, как парторганизация шахты «Березовская», «Первомайская», разрезов «Черниковский-2», треста «Киселевскаяхострой», совхозов «Ягунновский», «Гурьевский». В Крапивинском районе (первый секретарь райкома т. Игудлов) в течение года не росли 12 из 15 совхозных парторганизаций, а в Чебулинском (первый секретарь т. Басов) — ни одна из семи.

В целом прием в партию составил в прошлом году 2318 человек. Это не так мало, это другие люди, с более твердыми убеждениями, ведь они сознательно идут в партию в сложнейший период ее деятельности.

В трудовых коллективах много честных, справедливых, инициативных и ответственных людей, разделяющих идеалы партии и стремящихся быть в ее рядах. Нам надо создать им условия для этого.

Тревожит рост заявлений о добровольном выходе из партии. За первый квартал текущего года вышло 3966 человек, из них рабочих — 68 процентов. Нельзя отрицать это только к бытовавшей негодной практике отбора в партию «по проценту», в результате которой

(Продолжение на 2-й стр.)



# ПРОДОЛЖЕНИЕ ОТЧЕТА О РАБОТЕ ДОКЛАДА

(Начало на 1-й стр.)

в ее ряды попало немало людей случайных, малодушных. Немало коммунистов разочаровалось в КПСС и как мотив выхода выставлял падение ее авторитета. Многие предъявляют обоснованные обвинения партийным организациям за низкий уровень работы. Это отразилось в первую очередь в Толькинском, Юргинском, Прокопьевском, Новокузнецком, Кемеровском, Прокопьевском районных партийных организациях (секретари т. Котельников, бывший секретарь Трубунов, Адамченко, Ахметтаев).

Все больше появляется лиц, которые покидают партию из конъюнктурных соображений, пытающихся на волне критики партии завоевать дешевую популярность. Это, к сожалению, относится к ряду народных депутатов, журналистов (например, т. Колпаков), отдельных представителей интеллигенции из тех, кто не верит в авангардную роль партии, выступает за ее самороспуск, отказывается от коммунистических идей, торгует убеждениями.

А ведь мы имеем настоящую перемотку уровня партийных взысков, готовность многих коммунистов расстаться с партийным билетом.

Отдельные парторганизации, например, шахт имени Ярославского города Ленинск-Кузнецкий, «Чертинская» и «Юлтогорская» города Белово, ряда шахт города Аджаро-Судженск, производственных объединений «Прогресс» города Кемерово, «Юргинский машиностроительный завод» и др., в нарушение уставных норм идут на уменьшение размера взысков, ограничивая его одним-двумя процентами, принимают решение об оставлении у себя более половины членских взносов. А коммунисты редакции газеты «Комсомолец Кузбасса» (редактор — коммунист т. Богданов) вообще прекратили уплату партийных взносов, отчитываясь благотворительными билетами. То же сделали отдельные коммунисты редакции телевизионной, ряда других парторганизаций.

В условиях формирования правового государства такое неуважительное отношение коммунистов к своему Уставу подрывает авторитет их авторитет среди масс, порождает правовой нигилизм, разрушает дисциплину.

Безусловно, такие явления требуют от партийных комитетов принципиальной позиции, острого осуждения. Вместе с тем необходимо решительно устранять все отживающее в деятельности парторганизаций, искать новые методы, пути и формы партийной работы, исходя из изменения роли КПСС в политической системе общества, положений проектов Платформы ЦК КПСС к XXVIII съезду партии и Устава КПСС.

Дискуссия по этим документам сейчас набирает силу в партийных организациях. Идет работа по анализу и обобщению всего, что может послужить обогащению предельно возможных документов. Многие положения по развитию внутривластной демократии уже начали внедряться в жизнь партийных организаций.

Делегатам известно, что в феврале текущего года, исходя из предложений коммунистов и блока Платформы и XXVIII съезду КПСС, съезд возможен принятии решения об оставлении первичных парторганизаций до 50 процентов членских взносов, о предоставлении права самостоятельности решать вопросы бюджета, структуры и штатной численности аппарата, периодичности и порядка проведения собраний.

В кадровой политике областной партийной организации демонтирован номенклатурный механизм. Широкие полномочия по подбору кадров переданы существующим партийным комитетам, органам государственной власти и управления. Здесь партийные организации высказывают только рекомендации.

Выдвижение на руководящую партийную работу ведется гласно, с обсуждением кандидатур в печати, на телевидении, радио. Выборы, как правило, осуществляются на альтернативной основе.

Еще в прошлом году непосредственно на отчетной конференции Междуреченской городской парторганизации был избран первым секретарем горкома С. Ф. Щербатов, в марте текущего года путем прямых выборов в партийных организациях избран первым секретарем Киселевского горкома

партии Т. Г. Авалиани. У нас накапливается новый опыт.

На предстоящую отчетно-выборную конференцию выборов делегатов проходила, в основном, по партийным округам из нескольких кандидатов. Аналогично организуются выборы всех делегатов на XXVIII съезд КПСС. Коммунисты и трудящиеся области имеют возможность высказать свои предложения по составу обкома КПСС, контрольно-ревизионной комиссии, внести предложения по кандидатурам на должности секретаря обкома и председателя КРК.

Совершенствуется структура партийных комитетов. Упразднены пять райкомов КПСС в городах Ленинск-Кузнецкий и Прокопьевск, шесть парткомов производств в объединении «Юргинский машиностроительный завод». Активно обсуждаются вопросы партийной структуры в городах Кемерово и Новокузнецке.

Вместе с тем нельзя не учитывать, что за некоторыми радикальными предложениями стоят опасные для партии тенденции. Так, под предлогом разделения функций партийных и государственных органов, неумолимости партии в хозяйственных вопросах слышны призывы ликвидировать партийные ячейки в производственной сфере, денационализировать Советы, Вооруженные Силы, органы КГБ, МВД, прокуратуры, государственные учреждения.

Очевидно, что уход партии с предпринятых и организованных неизбежно приведет ее к отрыву от своей классовой основы, снизит влияние коммунистов на их работу и политическое воспитание трудящихся масс.

Наша партия начала перестройку и в отличие от многих других общественно-политических организаций не собирается уходить от ответственности за доведение ее до конца. Поэтому мы поддерживаем установку проекта Платформы ЦК и Устава КПСС о неизменности территориально-производственного построения партии, сохранения парторганизаций в трудовых коллективах.

Всякие толкования, что в условиях политического плюрализма партия должна уйти из сферы государственного управления, это не что иное, как борьба за власть, а не за перестройку. Коммунистам нет нужды скрывать свои убеждения и изменять им, так же как нет резона содействовать тому, чтобы уступить свое место другим партиям. Вместе с тем в своей работе они должны строго руководствоваться законом.

В то же время нам надо заниматься укреплением парторганизаций по месту жительства, где имеется большинство дел для коммунистов. Решение прошлой областной конференции по этому вопросу пока осталось невыполненным. Кроме того, смелее надо создавать советы секретарей парторганизаций, развивать партийные клубы, дискуссионные центры, теоретические семинары, объединения коммунистов по интересам и другие формы партийной работы.

Мы должны закрепить у коммунистов убеждение, что нужно особенно бережно подходить к структурным изменениям в районном и городском звеньях. Горкомы и райкомы ближе всего стоят к парторганизациям, вместе с ними ведут политическую работу непосредственно среди населения.

Это не командные органы, а помощники первички в решении вопросов, которые они им делегировали. Их слаженная роль между коммунистами и верхними звеньями партии сегодня должна быть значительно повышена. Поэтому нельзя согласиться с предложениями о ликвидации горкомов и райкомов и их партийного аппарата. За этой кажущейся «революционностью» скрываются попытки лишить партию ее главного звена. Повторяю, без профессиональных работников не может существовать ни одна организация, в том числе политическая.

В современной, очень непростой общественно-политической обстановке, когда речь идет о судьбе КПСС и ее будущем, каждому коммунисту необходимо четко определиться со своей позицией. К этому призывает Открытое письмо ЦК КПСС к членам партии, которое ставит вопрос о консолидации вокруг Платформы ЦК КПСС и о решительном, вплоть до размежевания, отпоре тем, кто хочет реформировать КПСС до уровня партии парламентского типа, ослабить ее политические позиции, расколоть партию.

17 марта текущего года газета «Комсомолец Куз-

басса» от имени коммунистов Кемеровского обкома и горкома ВЛКСМ призвала членов партии консолидироваться на основе Демократической платформы. Созданы Кемеровский и Новокузнецкий городские партийные клубы, ведется регистрация ее сторонников.

Эти действия могут иметь непредсказуемые последствия для области парторганизации. Вот почему сейчас в ходе подготовки к XXVIII съезду партии все мы должны проявить партийную мудрость, думать о консолидации, об укреплении КПСС, ее целостности, интернациональном и классовом характере, убеждать коммунистов о недопустимости попыток под лозунгами обновления фактически развалить КПСС, увести ее с политической арены.

Вместе с тем обком, партийные комитеты и парторганизации обязаны вести твердую линию на очищение партии от тех, кто прометывает звание коммуниста различным аморальным и бесчестным проступкам. Делегатам известно, что бюро и пленум обкома исключили из рядов КПСС бывшего секретаря обкома партии В. П. Ивашко за умышленную фальсификацию документов.

За злоупотребление служебным положением исключены из КПСС второй секретарь Гурьевского горкома партии А. М. Миронов и председатель райисполкома Н. П. Шевелев, директор Мисковского совхоза Г. В. Климченко. За нарушение установленного порядка приобретения автомобилей в личное пользование назначены первый секретарь Новокузнецкого райкома КПСС В. С. Беллев, секретарь райкома Е. В. Семенов, председатель райисполкома В. М. Мисляков.

В прошлом году исключено из партии за пьянство, уголование преступника, растрату, хищения и другие неблаговидные проступки более тысячи человек. В вопросах партийной морали, нравственности от парторганизаций необходимы последовательность и твердость. Недопустимы всякие попытки «посочувствовать» провинившимся, сгладить острые углы, приуменьшить степень виновности коммунистов, ибо это порождает отрицательные суждения о партии в целом, подрывает авторитет партийных органов.

В этом плане чрезвычайно важна ответственность комитетов далеко не в полной мере использовать свои права и возможности в реализации экономических и социальных программ, решении жилищной проблемы, охраны труда, техники безопасности, укрепления дисциплины и организованности на производстве и должны основательно повысить уровень работы, разделить ответственность за допущенные провалы.

Особую тревогу у нас вызывает молодежь. В молодежной среде усиливаются неверие, утрата идеалов, отсюда пессимизм, цинизм, преступность, уход в развлекательные формы. В то же время ослаблены трудовое и патристическое воспитание, идейная подготовка. Молодежь, особенно студенчество, легко поддается на левую фразу, со свойственной молодости категоричностью отвергает многие ценности социализма, идеи марксизма-ленинизма.

Обком партии, партийные комитеты не выработали четкой программы по работе с молодежью — молодежной политикой. Она отсутствует на стадии осмысления и разговоров. Кризис переживает комсомол, областная комсомольская организация. Идет существенный отток молодежи из рядов ВЛКСМ, обозначился процесс свертывания идейно-политической и организаторской работы обкома ВЛКСМ, комсомольских комитетов и организаций в сфере материального производства, в школе, где должны формироваться основы политического воспитания будущего поколения. Отдельные молодые коммунисты, вожаки комсомола, подверженные реформаторским настроениям, стремясь разработать новые модели молодежного союза, забывают первичные организационные задачи, прямо ведут его к развалу.

Обком партии против диктата и вмешательства в дела комсомола, мы поддерживаем его право самостоятельно решать свои проблемы, но коммунистам, работающим в союзе, мы вправе заметить, что их личные цели и амбиции не могут удовлетворяться за счет забвения интересов широкой массы молодых людей, нуждающихся в социальной защите и внимании комсомольских организаций.

Комсомольские организации должны получать реальную помощь от партийных комитетов во всех делах работы с молодежью. Это наш резерв (хотя многие это термин не нравятся). В этом будущем каждой партийной организации.

На общественное сознание усиливается влияние новых политических сил: рабочих комитетов, Союза трудящихся Кузбасса, «Гражданской инициативы», создаваемого Союза крестьянства, ассоциация интеллигенции Кузбасса, других формирований. Положительное, что партийные комитеты и организации от конформизма перешли к поддержке тех движений, которые стоят на платформе перестройки, выступают за консолидацию усилий в решении конкретных задач ускорения социально-экономического развития Кузбасса. Процесс этот идет неоднозначно. В стремлении установить диалог со всеми новыми формированиями партийные органы нередко встречаются с деструктивной критикой КПСС, использованием выдвинутой ею идей для своих целей.

Тем не менее сотрудничество остается единственной возможной дорогой продвижения вперед. В нашем индустриальном крае с одноклассовой развитой экономикой и напряженной общественной-политической обстановкой дальнейшая конфронтация и положительным результатом привести не может. Поэтому проведение линии на объединение всех здоровых сил перестройки должно быть одной из важнейших первоочередных задач бюро обкома и секретариата. Образно говоря, мы должны строить все вместе наш кузбасский дом, а не превращать Кузбасс в поле политических битв.

Прежде всего, это касается рабочего движения. Обком КПСС считает, что его развитие — одно из высших достижений перестройки. Конечно, мы не планируем тех крайних мер, которые получили, но отбрасывать полностью работу партийных организаций, проведенную по политическому просвещению рабочего класса, разъяснению коренных идей перестройки, прав трудовых коллективов в осуществлении экономической реформы, нельзя.

Причины возникновения забастовки шахтеров, выходя из этих событий, отношение партийных комитетов к рабочему движению были нами подробно проанализированы на IV и V пленумах обкома КПСС. Перспективно отношение коммунистов к участию в забастовках.

Обком КПСС, поддерживая справедливые требования шахтеров и признавая возможность участия коммунистов в забастовке, отверг ее как форму решения назревших проблем, относящуюся не только материальный и нравственный урон обществу, но и политический вред всему делу перестройки.

Забастовочное движение выявило много творческих, инициативных и деловых качеств наших сторонников перестройки из числа коммунистов и беспартийных, рабочих и инженерно-технических работников, которые вошли сейчас в состав советов трудовых коллективов и профсоюзных комитетов, избраны народными депутатами, членами выборных органов, назначены руководителями предприятий.

Налаживается сотрудничество партийных, советских, профсоюзных органов и рабочих комитетов в контроле выполнения протоколов правительственной комиссии и постановления Совета Министров СССР от 3 августа 1989 года № 608. Члены рабочих комитетов участвуют в работе пленумов обкома, горкомов партии, сессиях местных Советов, в комитетах профсоюзных и народного контроля.

Вместе с тем нельзя отягчать с рабочим движением действия отдельных лидеров областного рабочего комитета. Политические амбиции некоторых из них откровенно проявились на первой сессии областного Совета нового созыва. Мы видели, как группа депутатов, стоящих на платформе рабочих комитетов, систематически блокирует работу сессии, возлагала на остальных народных депутатов ответственность за общественно-политическую обстановку в регионе. В общем, в ход снова пущен диктат, хотя некоторые стараются представить его нормальными демократическими методами парламентской борьбы.

Рабочее движение в Кузбассе — это широкий фронт прогрессивных сил, включающий в себя профсоюзы, рабочие комитеты, советы трудовых коллективов пред-

приятий и организаций. Союз трудящихся Кузбасса, создаваемый крестьянский Союз, союз арендаторов и кооператоров и другие, опираются на полтора миллионами отряд трудящихся. В рабочем движении вливаются многие слои радикально настроенной интеллигенции, молодежи, идет его политизация. Все это требует от обкома, партийных комитетов постоянного и глубокого анализа политической ситуации, расстановки сил и, самое главное, практической содействия работы коммунистов в рабочем движении.

В условиях растущей самостоятельности предприятий повышается роль советов трудовых коллективов как органов самоуправления, непосредственно проводящих меры по эффективности производства, укреплению дисциплины. Они нуждаются в активной партийной поддержке.

Настораживают попытки увести рабочее движение в русло политического экстремизма, применение отдельных лидерами при решении трудовых конфликтов форм воздействия, не признания правительства, подержание постоянной напряженности в регионе угрозы возобновления забастовок. (Смысливание с леворадикальными силами, в том числе с «Союзом», неформальными объединениями и др.). Союз трудящихся Кузбасса ставит основной целью контроль деятельности администрации предприятий, партийных, советских, профсоюзных органов всех уровней, включая высшие.

Мы выступаем за усиление созидательных функций всех подразделений рабочего движения, но решительно против прямого или косвенного вмешательства Союза в дела партийной организации, оглуемой ее критикой, чем особенно отягчается публикация некоторых журналистов его пекеторного органа.

Думается, такой курс не отвечает интересам всех отрядов рабочего движения Кузбасса. Он равноценен самозолоту рабочих комитетов, деятельности которых нуждается в поддержке областной партийной организации. В равной степени и наша парторганизация не может эффективно проводить свою политику без опоры на рабочее движение. Это мы должны учитывать в своей практической работе в массах на будущее и считаем, что конструктивная совместная работа вокруг решения задач социально-экономического развития Кузбасса не только возможна, но и необходима как вне, так и внутри Союза.

Рабочее движение во всех его видах тянется к объединению. Это закономерно. Пример тому — Всесоюзный съезд независимых рабочих движений, который будет проходить с 30 апреля по 2 мая текущего года в Новокузнецке. Предполагается, что в работе съезда примет участие делегация из-за рубежа, профсоюзы, представители центральных, партийных и государственных органов, народные депутаты СССР и РСФСР. Это важное мероприятие должно пройти в духе консолидации, способствовать стабилизации обстановки в стране в преддверии XXVIII съезда партии.

Эта задача коммунистов — участников этого съезда, всей делегации от Кузбасса.

Товарищи! Сложность политической ситуации в стране и в Кузбассе требует качественно новых форм и методов идеологической и воспитательной работы. В центре ее ставится человек — его мысли, желания, материальные и духовные потребности, нравственные критерии. Нерешительность, незнание ситуации на местах, неумение быстро реагировать на события и настроения масс становится нетерпимыми.

Митинговая демократия, разрушение стереотипов общественного сознания вызвали необходимость отстранения идей, участия в дискуссиях, предъявляющих новые требования к делу, к политике, к идеологии и политическим направлениям идеологов партии.

Теперь партии необходимо не привычное «идеологическое обеспечение» тех или иных программ, а глубокое понимание происходящих общественных процессов, социальных интересов всех слоев общества, знание классовых оценок и политических воззрений действующих политических сил, умение выработать стратегию и тактику политической работы, а точнее, политической борьбы по всем направлениям, включая борьбу за власть.

логическая работа в нашей партии сегодня находится в критическом состоянии. Размыты перцептивные теоретические разработки о перестройке, уход в переоценку прошлого с упором на критику всего пройденного партий пути, передача многих печатных органов, телевидения, радио, ряда обществедческих научных учреждений практически в монопольное ведение отдельных групп привели к деструктивным явлениям. Под лозунгами обновления пропагандируется ошибочность Октябрьской революции, ревизируется марксистско-ленинское учение, отвергаются идеи коммунизма, дискредитируются пролетарский интернационализм, советский патриотизм, подтверждаются унижению государственные символы: флаг, герб, серп и молот, национальные герои.

Через далеко недемократические методы в гласности, односторонний плюрализм в сознание людей, особенно молодежи, протаскиваются сомнительные ценности потребительства, наживательства, неуважения к Родине, ее истории, к старшему поколению, идет подрыв братства и дружбы народов, морали и нравственности. В обществе нагнетаются разрушительные настроения, которые выливаются в национальные конфликты, политические забастовки, рост преступности.

Оракулами новых идей все больше становятся недостаточно образованные популисты, а также лица, вернувшиеся из-за рубежа, или перевертыши, которые неплохо явились во все периоды нашей истории, а теперь они начинают в критике того, что раньше хвалили.

Борьба с этими явлениями ведется без необходимого идеологического напора. Общество негодует, но не приходит в состояние позитивного движения. Разрушительные силы пока держат верх, и в этом во многом виноваты ЦК КПСС, его идеологический аппарат и все идеологические силы партии, которые проявляют пассивность и беспринципность в отстаивании коммунистических идеалов. Да и все мы, члены партии, несем за это ответственность, независимо от того, кто на каких платформах стоит.

Речь идет не о защите логик, а о творческом развитии марксизма-ленинизма применительно к новым условиям. Пришла пора, говоря ленинскими словами, «авангарду поработать над собой, переделать самого себя, признать открыто свою недостаточную подготовленность, недостаточное умение работать в новых исторических условиях, просветить себя и просветить сознание нести в массы». В этом грядет политическая работа, политическое образование коммунистов.

Политическая учеба должна изменить свою направленность: не просвещать, а вооружать знаниями, формировать качества полемиста, способного вести диалог в дискуссиях, на митингах и собраниях, в беседах с людьми. Качественно по-новому должны заработать в этом направлении идеологические отделы обкома, горкомов, райкомов партии. Дома политического просвещения, или, точнее, наши обществено-политические центры. Они должны объединять все имеющиеся у нас кадры ученых-обществоведов, политологов, вовлекать их в творческую работу по анализу и выработке политики областной партийной организации по различным направлениям ее деятельности, в активное политическое образование трудящихся, молодежи, студенчества, подготовку инициативных предложений по совершенствованию идеологической работы КПСС.

Важнейшая задача коммунистов — обществоведов — защита ленинского теоретического наследия. Всем надо основательно разорать социализм, если начнем эту работу с отрицания Ленина, охаивания и фальсификации ленинизма, в чем упорно пытаются «современные» представители общественной мысли.

Сам Ленин решительно выступал против превращения марксизма в догмат, тормозящий развитие теоретической мысли, счел бы абсурдным, если бы высказанные им положения, относящиеся к конкретной социально-политической ситуации, автоматически переносились в современную жизнь как истина в последней инстанции. Полагать ленинизм — значит читать самого Ленина. Это становится нравственной обязанностью каждого ком-

муниста. Ни теоретики, ни политики не в состоянии заранее предсказать ход событий во всех деталях, расчитать его до мелочей на десятилетия вперед.

В. И. Ленин считал, что «начинать сначала придется нам еще не раз... Переделок предстоит много, и «смущаться» этим было бы верхом неслепоты (если не хуже, чем неслепоты)».

Коммунисты должны уметь: именно отход от сути учения Ленина — к подбору фраз, взятых у Ленина по любому поводу для прикрития совсем других мыслей и действий, — привел нас к кризису в общественной, социально-экономической и политической жизни, вызвал и жизни перестройки. Здесь нужны точные акценты: кризис у Ленина, кризис у нас, мы пришли к нему, отступили от подлинного Ленина. И не надо в ходе дискуссий рубить сплеча в оценках прошлого, обвинять коммунистов, что построили не то: казарменный, военный, тоталитарный, фашистский социализм и т. п. Мы обязаны бережно относиться к опыту наших дедов и отцов, которые «скрепили» и «состроили» новое общество, так, как его понимали. Это их социализм, с их человеческим лицом. В нем их счастье и радость, горести и потери, вся их жизнь, и скажем прямо, более трудная и тяжелая, чем сегодня у нас.

Будем правдивы: мы много растеряли из того, что наши предки сделали. Потянули каждый на себя общественное осязало, но не учли того, что лева его не умножишь, а трудиться упорно многие отвалили или не научились.

Наша перестройка — это возврат к ленинскому понятию социализма, как творчество масс, как движение общества к высшей производительности труда, уважительности отношения к суверенитету народов, их образу жизни, языку и культуре, общественному сотрудничеству, добрососедству и миру.

Нам всем пора осознать, что социализм — это не всеобщий собор, при котором нормой стало индифферентность, лень, расхлябанность, депрофессионализация. Для социализма необходимы новые экономические мышление, специальные знания, предприимчивость, компетенция, творчество, энергия, работа. Чтобы превратить Россию в могучую и обильную страну, нужна самостоятельность, предприимчивость, свободный рынок, возродить мастерство, инициативу, творческий труд, не отбрасывая, естественно, тот громадный опыт морального стимулирования ударной работы, который сложился в ходе социалистического соревнования советских людей.

Пропанганда всего положительного и ценного, что накоплено нашим народом за прошедшие годы, также важна, как и критика белых пятен нашей истории. Здесь очень важно верно определить баланс, а для этого нужна высокая политическая культура идеологических кадров и общества.

Она определяется не суммой усвоенных политических знаний, заученных истин (то самое опасное), а является производной от состояния образования и культуры в целом, которые формируют нравственную атмосферу и духовный потенциал общества. Эти сферы у нас в Кузбассе находятся в отсталом состоянии.

Наконец, мы поняли, что экономии не на том, и безкультуре для общества обходиться во много крат дороже. В последние годы возросли средства, направляемые на развитие культуры. Больше стало строиться клубов, Домов культуры. Повышена заработная плата их работников, развиваются самодетельные творческие коллективы, но уменьшилась. Серьезного перелома в культурной жизни нет. Все меньше зрителей посещают наши театры, кино, библиотеки, клубы, пользуются библиотеками, ходят в музеи и на выставки.

И нас коснулась коммерциализация культуры, насыщаемая в равной степени государственными органами культуры, профсоюзами, комсомолом, признанными специалистами о воспитании нравственности, захлестнула эстраду, кино, видеосалон, театр, где порой торжествуют откровенная пошлость, вульгарность. В ряде случаев дельцы от культуры, пользуясь беспринципностью партийных и советских органов, действуют беззастенчиво. И здесь не контролировали серьезно ни наш обком, ни т. Лебедев, ни т. Носова, ни т. Бедни.



# ОЖУБАСС ОТЧЕТНОЕ ДОКЛАДА

В духовном мире такой же кризис, как в экономике, в социальной сфере, в экологии, причем последние — следствие первого.

Обком КПСС поддерживает создание ассоциации «Прогресс и культура», которая поставила целью объединить людей вокруг идеи восстановления духовно-нравственных ценностей. На наш взгляд, это движение может вовлечь мощные интеллектуальные силы Кузбасса в противостояние процессу деградации культуры, падению престижа образования и науки, активно влиять на Советы, профсоюзы, хозяйственные органы, чтобы на эти цели выделялись максимально возможные средства.

В центре нового движения должно стать развитие талантов, спонсорства для поддержки талантов, создание школ одаренных детей, выявление национально-патриотических ценностей историко-культурных ценностей, находящихся на территории Кузбасса, популяризация народного творчества, пропаганда и воспитание интеллигентности. В этом отношении я бы поставил новую ассоциацию на определенное место.

Надо сполна использовать творческий потенциал наших авторов, художников, музыкантов, писателей для развития культуры. Сейчас нет партийного диктата и указаний в искусстве. Партийные организации ориентируют творческие коллективы на взаимовыгодное сотрудничество, стремятся создать благоприятное отношение к таланту.

Вопросы подъема культуры тесно связаны с задачами интернационального воспитания, укрепления дружбы народов, что имеет исключительное значение в связи с обострением межнациональных отношений. Применительно к ситуации в Кузбассе, на территории которого проживают люди 117 национальностей, они особенно актуальны и, естественно, должны находиться в центре внимания обкома КПСС и партганизаций.

Уровень культуры тесно связан с общим уровнем образования, суммой полученных человеком знаний. Это требует серьезного улучшения работы школы, настоящей партийной работы об этом деле. Пока же реформа школы и вузовского образования в Кузбассе идет вяло. Нет заинтересованности предприятий в качестве кадров. Слабой остается материальная база, срываются планы строительства школ, ПТУ, вузов. Сфера образования нуждается в четком анализе ее состояния и отработке перспектив развития.

Если мы хотим, чтобы цели перестройки были реализованы и закреплены навсегда, областная партганизация обязана весь свой потенциал, освобождающийся от функций управления хозяйством, направить на образование и воспитание подрастающего поколения.

Обком, горкомы и райкомы должны уделять первоочередное внимание работе партганизаций школьных и вузовских коллективов, укреплять их. Через коммунистов следует поднимать авторитет преподавания, формировать у молодежи понимание престижности широкого знания, интеллекта, самостоятельности мышления, вносить в систему образования больше гуманизма, доброты, искренности отношения. Сместив центр внимания организации труда учителей и учащихся, преподавателей и студентов, создание нового типа вузов, школ, средних специальных заведений (колледжи, спецшколы, школы-лицей, престижные по оснащению вузы) с широким спектром преподавания самых разных технологических и гуманитарных курсов, доступных всем не по родственным и другим связям, а только по знаниям и желанию учиться.

Естественно, нам нужен новый уровень исследования, дающих возможность научной разработки проблем развития Кузбасса, состоящая общественно-политических процессов в нем.

Если мы хотим всерьез и основательно переориентировать работу партийных организаций на формирование идеологии — нравственного облика человека, необходимо осознать особую роль в этом смысле, последовательно организовать новый быт, нормальные человеческие отношения, создавать атмосферу благодарности и порядочности, формировать культ домашней семьи, культ материальности и отцовства, подыять соответствующим образом оценкой человека в трудовых коллективах и обществе.

Необходимо также основательно проработать женский вопрос. Это и освобождение женщин от тяжелого

физического труда, и создание условий для воспитания детей, и дополнительные льготы от предприятий многодетным семьям, и предоставление равных возможностей женщинам занимать руководящие должности в государственных, общественных, хозяйственных органах. Скажем прямо, партия не показывает в этом положительного примера, что серьезно снижает ее авторитет и возможность влияния на многие стороны общественной жизни.

Значительно больше внимания партийные комитеты должны уделять вопросам милосердия, благотворительности, поддерживать деятельность областных отделений Советского комитета защиты мира, общества Красного Креста, «Милосердие». Детского фонда имени В. И. Ленина. Эти «остаточные» отрасли за долгие годы накопили множество проблем, которые необходимо решать всему обществу, партийным организациям. Нужно пересмотреть отношение трудовых коллективов к ветеранам труда, многодетным семьям, инвалидам, оказывать им не только материальную поддержку, но и проявлять чисто человеческую заботу, в том числе используя средства партии.

Важное место в идеологической работе занимают средства массовой информации. Перестройка расширяла границы гласности, предоставляла журналистам больше самостоятельности. Но вместе с тем возрастает ответственность коммунистов — редакторов и журналистов, партийных организаций, редакционных коллективов. Журналистский корпус области различен как по идеям, так и по уровню компетентности и воздействия на человека. Высокую оценку получают многие материалы газет, телепередач, выходящих из-под пера журналистов. Однако далеко не отвечает сложившейся ситуации. Растут претензии к журналистам, особенно к журналистам, работающим в органах прокуратуры, суда, юстиции, допускающие формализм и волокиту.

Многие партийные и общественные организации обратили внимание на воспитательную и профилактическую работу, и вовлечению трудящихся в охрану правопорядка. Обком партийных комитетов следует рассмотреть борьбу с преступностью как одну из первоочередных задач коммунистов.

В канун 45-летия Победы мы с благодарностью отмечаем великий подвиг советского народа, солдат Отечественной войны и вместе с тем с горечью отмечаем безобразия, совершенные в отношении нашей армии, принижая ее заслуги перед социалистическим Отечеством. За этим стоит ослабление патристического воспитания, снижение уровня подготовки молодежи к службе в Вооруженных Силах СССР, ухудшение обороноспособности страны.

Партийным организациям необходимо решительно вмешиваться в эти вопросы, последовательно помогать решению социальных проблем волею интернационалистов, инвалидов и участников Великой Отечественной войны, обеспечение жильем семей военнослужащих. Советскими органами принят ряд решений, снижающих остроту этих проблем, но требуется сделать еще многое, чтобы избавить офицеров, солдат, их семьи, да и бывших фронтовиков от возникшего в последние время ощущения социальной незащищенности.

Товарищи! Ключевой задачей организаторской и политической работы обкома, бюро и секретариата в отчетный период в области социально-экономической политики было формирование в каждом трудовом коллективе понимания необходимости ускоренного проведения экономической реформы, перевода предприятий на новые формы производственных отношений, принципы самоуправления и самфинансирования.

Определенные подвижки в этом направлении достигнуты. Но в целом процессы идут трудно, преодолеваются многочисленные барьеры — административной системы на всех уровнях и индустриальной психологии, которой пораженно немало наших кадров. Медленно развиваются в области коллективные, акционерные, кооперативные формы собственности. В прошлом году арендные отношения использовали только четыре процента промышленных предприятий, шесть процентов строительных 15

партийной организации.

Для всех партийных комитетов должно сохраниться непреложное правило в работе с печатью и прессой: острое реагирование на критические материалы, принятие практических мер по устранению недостатков. Это постоянная составляющая. Новому составу обкома партии предстоит решить на зрелище задачи организации подготовки журналистов, укрепления базы газетного производства, телевидения и радио.

Общественно-политическая ситуация в области обострилась, как и в целом по стране, волна преступности. Ее возросшие масштабы требуют принятия крупных мер по укреплению правопорядка. Обком КПСС оказывал поддержку созданным временным комитетам по борьбе с преступностью, повышена персональная ответственность коммунистов-руководителей правоохранительных органов, на работу в органы внутренних дел направлено немало человек КПСС.

В последнее время существенно улучшилось техническое оснащение, увеличился численный состав милиции. Созданы подразделения по борьбе с организованной преступностью. На ряде предприятий сформированы рабочие отряды содействия милиции.

Стало системно через прессу, радио и телевидение регулярное информирование населения о состоянии правопорядка. В настоящее время в области наметилось некоторое снижение общей преступности, однако количество преступлений остается большим, особенно по тяжким видам, дерзким вымогательствам и хищениям. Деятельность правоохранительных органов по обеспечению правопорядка, охране прав и законных интересов граждан далеко не отвечает сложившейся ситуации. Растут претензии к журналистам, особенно к журналистам, работающим в органах прокуратуры, суда, юстиции, допускающие формализм и волокиту.

Многие партийные и общественные организации обратили внимание на воспитательную и профилактическую работу, и вовлечению трудящихся в охрану правопорядка. Обком партийных комитетов следует рассмотреть борьбу с преступностью как одну из первоочередных задач коммунистов.

В канун 45-летия Победы мы с благодарностью отмечаем великий подвиг советского народа, солдат Отечественной войны и вместе с тем с горечью отмечаем безобразия, совершенные в отношении нашей армии, принижая ее заслуги перед социалистическим Отечеством. За этим стоит ослабление патристического воспитания, снижение уровня подготовки молодежи к службе в Вооруженных Силах СССР, ухудшение обороноспособности страны.

Партийным организациям необходимо решительно вмешиваться в эти вопросы, последовательно помогать решению социальных проблем волею интернационалистов, инвалидов и участников Великой Отечественной войны, обеспечение жильем семей военнослужащих. Советскими органами принят ряд решений, снижающих остроту этих проблем, но требуется сделать еще многое, чтобы избавить офицеров, солдат, их семьи, да и бывших фронтовиков от возникшего в последние время ощущения социальной незащищенности.

Товарищи! Ключевой задачей организаторской и политической работы обкома, бюро и секретариата в отчетный период в области социально-экономической политики было формирование в каждом трудовом коллективе понимания необходимости ускоренного проведения экономической реформы, перевода предприятий на новые формы производственных отношений, принципы самоуправления и самфинансирования.

Определенные подвижки в этом направлении достигнуты. Но в целом процессы идут трудно, преодолеваются многочисленные барьеры — административной системы на всех уровнях и индустриальной психологии, которой пораженно немало наших кадров. Медленно развиваются в области коллективные, акционерные, кооперативные формы собственности. В прошлом году арендные отношения использовали только четыре процента промышленных предприятий, шесть процентов строительных 15

трудовых крестьянских хозяйств. Внедрение новых форм хозяйствования нередко встречает противодействие руководителей и аппарата предприятий, совхозов, колхозов. Обком, партийным комитетам не удалось преодолеть эти недостатки.

Образование в области двух угольных концернов, строительного центра и агрокомбината в Новокузнецке, областного агропромышленного объединения и некоторых других структур — это первые шаги к новым, демократическим формам управления.

В целом же рекомендации XXI областной партконференции по созданию единых территориальных органов управления сдерживаются как неуступчивость центра, так и нежеланием многих наших руководителей.

Заблаговременно подготавливая процесс обретения самостоятельности предприятиями и областью в целом, но эти права, как говорится, брались с бою. Монополия (министерства) продолжала сопротивляться, опираясь при этом нередко на групповые интересы коллективов, СТК которых отказываются принимать решения о переходе на самоуправление, реорганизацию или ликвидации.

Принятое правительством СССР постановление по социально-экономическому и развитию Кузбасса открывало широкие возможности для повышения инициативы и ответственности областной партийной организации, Советов народных депутатов, способствовало лучшему удовлетворению коренных интересов трудящихся. Но при этом нам необходимо преодолеть одну застарелую болезнь, которая проявлялась в ходе реализации решений предыдущей областной партийной конференции.

В чем же она заключается? Напомню: выработана и единодушно одобрена политическая линия, делегаты конференции, многие коммунисты-руководители, в том числе члены обкома, секретари партийных комитетов вместе с практикой организаторской работы начали критично намеченные меры, а в ряде случаев и тихий саботаж. Причем это коснулось основополагающих направлений: продовольственной и жилищной программ, производства товаров и услуг, развития материальной базы строительства.

К примеру, напомним, что решение продовольственной проблемы мы связывали с комплексом задач: переводом хозяйств на новые формы производственных отношений; с ускоренным развитием мощностей хранения и переработки продукции; с увеличением производства скота и птицы, яиц, овощей.

Укрепление политического союза между городом и селом должно стать постоянной частью деятельности каждой партийной организации, каждого горкома, райкома партии, советских, профсоюзных, комсомольских органов, рабочих комитетов, прессы. Без этого мы в Кузбассе продовольственную проблему не решим.

В отчетном периоде еще более обострилось положение в ключевой отрасли нашей экономики — капитальном строительстве. Связано это с тем, что руководители строительных организаций в гг. Бочаров, Кузнецов, Самових, Пивоваров неудовлетворительно занимались вопросами укрепления собственной производственной базы, закреплением кадров строителей через новые формы организации труда. Остались нерешенными на зрелище вопросы — механизация труда, повышения зарплат, увеличения отпусков, проблемы жилья, транспорта для строителей.

Не выполнили поручение предыдущей конференции по обеспечению материальной базы строительства жилищных объектов. Все это отрицательно сказалось на выполнении годовой программы ввода жилья, школ, больниц, детских учреждений, домов культуры.

В жилищной программе на прошлой конференции мы предложили тактику действий. В чем ее суть? Мы много говорим об объемах и перспективных планах социального строительства, но не выполняем установленные годовые планы, под которые есть все: деньги, средства, материальные

ресурсы. Не хватает только жилья, поэтому в первом квартале по-прежнему вводятся 10—15 процентов жилья, а в конце года, в декабре, — 30 процентов, и некачественно.

Нам необходимо научится ритмично вводить жилье для этого по примеру Казахстана выполнять годовой план за десять месяцев, соответственно поднимать трудовые коллективы.

Я повторяю эту задачу. Ритм создает задел, свободу маневра, качество и рост объемов ввода без увеличения мощности строительной базы до 30 процентов.

Такова была линия партконференции, подержанная всеми. Отказываться от этой тактики нельзя, если мы хотим реального ускорения решения проблемы жилья.

Нам нужны организаторская и разъяснительная работа среди трудящихся, их практическое участие в строительстве. Этого не было сделано. Более того, почти полностью прекратилась помощь строителям со стороны трудовых коллективов, заседаний бюро, слушали отчеты, принимали меры воздействия, наказания, но серьезных сдвигов не произошло, и ответственности у коммунистов не прибавилось.

Иждивенчество и критиканство продолжают крепко уживаться вместе во многих наших коллективах. Все кажется, что кто-то должен прийти и за них сделать. И после принятия новых правительственных документов по Кузбассу некоторые хозяйственники, не приступив к их реализации, уже объявляют постановления устаревшими, якобы они не увязаны с будущей рыночной экономикой.

Обком с такими подходами категорически не согласен. Правительственные решения определяют конкретные меры ликвидации острых социальных проблем Кузбасса, которые необходимо снимать незамедлительно при любом типе экономики. Нужны действия, а не критика, иначе их постигнет судьба всех предыдущих многочисленных постановлений по Кузбассу.

Сейчас задачи перед строителями усложняются, объем резко растет. В строительном комплексе нужны коренные изменения: быстрый рост его мощностей, совершенствование структуры управления. Персональную ответственность за их реализацию должны нести первые руководители строительных подразделений.

Коммунистам, работающим в Советах, необходимо выработать меры по повышению престижа строителей, созданию условий для вовлечения в строительство дополнительных кадров, наотлично работать над тем, чтобы сформировать в Кузбассе единый строительный комплекс. В условиях повышения самостоятельности области эта мера становится все более неизбежной.

Что касается перехода к рыночной системе хозяйства, то нам нужно глубоко вынуть в суть этой проблемы. Нельзя допустить, чтобы рынок превратился в разрушительную силу с ростом цен, инфляцией, безработицей. Государство, Советы и партия обязаны включить мощные средства социальной защиты населения, добиться стабильности в политической и экономической сферах на этот период.

Партийным организациям необходимо ответственно и последовательно вести сложную работу по подготовке общественного мнения и условиям рыночной экономики. Готовить людей к более интенсивному труду, систематическому повышению квалификации, овладению новыми профессиями, перебороть бытовую психологию тех, кто хотел бы жить по-новому, а работать по-старому.

Необходимо преодолеть одностороннюю сырьевую направленность экономики области, разрабатывать ее к нуждам человека. Нужна переориентация на наукоемкую продукцию, товары народного потребления, на сферу услуг, развитие туризма и информатики, судостроения, производства и качества продукции в определяющих отраслях Кузбасса — производстве угля, металла, продукции машиностроения, химии. Необходимо для этого поднимать внешнеэкономические связи, укреплять научный потенциал области.

Выполняя решения XXI областной партийной конференции, мы добились принятия решения о создании Кемеровского научного центра Сибирского отделения Академии наук СССР, выделения лимитов капитальных вложений для строительства ее базы, важнейшей зада-

чей научного центра вместе с вузами должна стать подготовка, воспитание научных кадров высшей квалификации, укрепление связи науки с производством в решении назревших проблем Кузбасса.

Остройшей из них остается состояние природной среды. Эти вопросы неоднократно рассматривались в обкоме КПСС с участием общественности.

Преображены, как вы знаете, строительством Крайнего гидроузла, моделью слав по рекам Горной Шории, закрыта коксовая батарея на Кемеровском коксохиме и др., приняты постановления Совета Министров РСФСР о создании Шорского государственного природного национального парка и заповедника «Кузнецкий Алау», сокращаются объемы лесозаготовок, ведутся реставрация устаревших производств, строительство очистных сооружений.

Но эти меры пока не позволили коренным образом улучшить экологическую обстановку.

По выбросам вредных веществ в атмосферу, сбросу неочищенных промышленных стоков в реки и водоемы область остается в ряду «рекордсменов». Это оказывает отрицательное воздействие на здоровье людей, усиливает социальную напряженность. В этих условиях политическую работу партганизаций следует направлять прежде всего на воспитание ответственности у коллективов и их руководителей за соблюдение экологической дисциплины и порядка на производстве, широкую связь с наукой по применению безотходных технологий.

Необходимо повернуть усилия всех формальных и неформальных организаций и населения за минувшие и грядущие годы, экологической обстановки на практическую работу по ее оздоровлению, сохранению природных богатств, экологическое воспитание граждан.

Надо взвешенно подходить к требованиям о закрытии жизненно важных для экономики не только Кузбасса, но и страны, предприятий, учитывая социальные последствия для коллективов, работающих на оборудовании и технологиях, не отвечающих экологическим требованиям. Не доводить дело до конфликтов между местными Советами и советами трудовых коллективов предприятий. Эти проблемы уже обозначились, например, на Кузнецком меткомбинате, Кемеровских коксохимическом и анилино-красочном заводах.

В отчетный период обкому не удалось по-настоящему повернуть внимание городских и районных комитетов партии и работе партийных организаций сферы обслуживания. Влияние коммунистов в них на дела коллективов еще явно недостаточно. Не случайно растет число жалоб на неудовлетворительную работу транспортных, жилищно-коммунальных служб, бытовых учреждений, нарушения в торговле и общественном питании. Только непосредственно в обком партии поступило по этим поводам около пяти тысяч писем. Все эти организации подотчетны и подведомственны местным Советам. Именно через депутатов комитетов могут более эффективно воздействовать на их работу.

Сейчас у Советов достаточно власти, чтобы более энергично решать все вопросы экономической и социальной жизни территории. Долг областной партийной организации — помочь Советам быстрее завоевать авторитет, стать подлинным органом народовластия, способным последовательно и уверенно осуществлять крупнейшие задачи ускоренного социально-экономического развития Кузбасса.

Товарищи! Заключая доклад, хочу обратить внимание делегатов конференции на очень важный момент. Мы вдем отчетно-выборную кампанию в областной партийной организации на демократической основе. Как уже говорилось, непосредственно через первичные партийные организации выдвинули и избрали делегатов конференции, кандидатуры в состав руководящих органов партийных комитетов. Так же будем избирать делегатов на XXVIII съезд КПСС.

Таким образом реализуется право каждого коммуниста непосредственно участвовать в принятии решения, осуществляющего власть партийных масс. Все это хорошо, но важен конечный результат. Избранные демократическим путем органы партии должны отражать ее состав, быть способными к анализу, выработке решений с учетом мнений всех слоев общества.

Несколько не угадай тех возможностей нашей конференции, не могу не отметить с тревогой, что в составе делегатов у нас практически не оказалось молодежи, очень мало женщин, творческой интеллигенции, ученых, работников гуманитарной сферы. Еще сложнее обстановка с рекомендуемыми составами обкома КПСС и контрольно-ревизионной комиссии, где преобладают работники финансовых, бухгалтерских и плановых органов, специалисты народного хозяйства, хотя функции комиссии в корне меняются. Это должно быть наша партийная совесть.

Глубоко уважаю состоятельность и авторитет каждого рекомендованного и признавая их право на обязательное участие в руководящих органах областной партконференции, не исключаю критики состава со стороны коммунистов и общественности.

Какой выход? Полагаю, необходимо избрать руководящие органы на конференции, исходя из предложенных кандидатур в том составе, как и сформированы: 150 человек — обком, 50 — контрольно-ревизионной комиссии. Поручить обкому и комиссии выработать направления в работе, предложить по структуре, посоветоваться с горкома и райкома партии, с первичными партганизациями и через них отобрать еще раз кандидатуры, удовлетворяющие поставленным задачам и целям. Не ограничивая этим численность. Доборы провести на следующем этапе конференции, когда будем утверждать делегацию на XXVIII съезд КПСС и программные документы, или на других, для чего сохранить за делегатами полномочия на весь отчетный период.

При отработке структуры нового состава обкома можно было бы предусмотреть образование при бюро или при обкоме постоянных советов секретарей партийных комитетов, комсомольских комитетов, коммунистов-работников, коммунистов-женщин, ветеранов, ученых, творческой интеллигенции, военных и т. д., через которых нужно изучать глубокие определенные проблемы и выработать совместно с комиссиями обкома партии предложения и решения. Этим составом можно было бы на пленумах обкома давать право совещательного, а может, и решающего голоса.

Представляется, что такой подход сможет положительно повлиять на работу обкома.

Товарищи! Впереди у областной партийной организации огромная работа. Она будет вестись в новых условиях, все больше и больше усиливая политическую направленность. Соответственно должны меняться стиль, формы и методы работы, подходы к решению проблем и, самое главное, партийные организации должны учиться предвидеть развитие событий и опережать их своими мерами. Для этого нужны новые лидеры, адекватные тем задачам, которые предстоит решать в Кузбассе, имеющие хорошие ресурсы времени для реализации намеченных планов.

Нынешний состав бюро был сформирован из хорошо известных областной партийной организации, досрочно и ответственных работников по традиционной должности схеме.

Вопросы, которые выносились на его обсуждение, решались при достаточно активном обсуждении, обилии мнений, а также в равной степени, бюро отчетливо в основном требованию коллегияльного руководства. Гмется с тем сегодня каждому члену бюро, особенно секретарям тт. Мельникову, Лоскутову, Лебедеву, Лучшему, можно предъявлять претензии за проблемы и провалы по конкретным участкам работы. О них говорилось в докладе. В целом о работе обкома доложено, делегаты вправе дать ей заслуженную оценку.

Хотелось бы пожелать, чтобы работа нашей конференции и все последующие действия областной партийной организации стали важной точкой отсчета в развитии на всю социальную-экономическую жизнь Кузбасса.

Хотелось бы пожелать, чтобы работа нашей конференции и все последующие действия областной партийной организации стали важной точкой отсчета в развитии на всю социальную-экономическую жизнь Кузбасса.

Хотелось бы пожелать, чтобы работа нашей конференции и все последующие действия областной партийной организации стали важной точкой отсчета в развитии на всю социальную-экономическую жизнь Кузбасса.

Хотелось бы пожелать, чтобы работа нашей конференции и все последующие действия областной партийной организации стали важной точкой отсчета в развитии на всю социальную-экономическую жизнь Кузбасса.

Хотелось бы пожелать, чтобы работа нашей конференции и все последующие действия областной партийной организации стали важной точкой отсчета в развитии на всю социальную-экономическую жизнь Кузбасса.

Хотелось бы пожелать, чтобы работа нашей конференции и все последующие действия областной партийной организации стали важной точкой отсчета в развитии на всю социальную-экономическую жизнь Кузбасса.

Хотелось бы пожелать, чтобы работа нашей конференции и все последующие действия областной партийной организации стали важной точкой отсчета в развитии на всю социальную-экономическую жизнь Кузбасса.



